

论述西伯利亚的重要著作 ——《21世纪初的西伯利亚》评介

陆南泉

俄罗斯科学院西伯利亚分院经济与工业生产组织研究所所长 B. B. 库列绍夫院士主编的《21世纪初的西伯利亚》一书,由马友君、钟建平等翻译,刘爽审校后,于2012年由黑龙江人民出版社出版。全书分14个部分,50章,近90万字,并附有各类数字图表近百幅。

一 高水平、权威性的论著

1. 本书内容十分丰富,涉及西伯利亚经济开发的历史、现状与未来预测。全书的14个部分分别为:西伯利亚过去与未来的发展理念;西伯利亚经济社会发展的战略优势与路径选择;西伯利亚的人力资源、再生产和资本化条件;西伯利亚投资项目中的新型部门结构;构建西伯利亚联邦区各地区经济集群的先决条件与可能模式;西伯利亚地区经济社会发展的预测模式和工具;西伯利亚矿产资源潜力、储量增长潜力与开发前景;西伯利亚石油天然气产业、必须转变制度体系的构建模式;西伯利亚工业交通综合体;西伯利亚农业;西伯利亚金融设施和投资环境、当前形势与战略任务;西伯利亚的创新经济;西伯利亚联邦区对外经济活动、评估、发展方向、目标及问题;21世纪上半叶亚洲俄罗斯活跃空间的经济转型、空间的观点。

以上内容涵盖了工业、农业、能源、人口、交通、基础设施建设等诸多重要领域。这对我们全面了解与把握西伯利亚的现状与发展趋势十分有益。

2. 本书作者是俄罗斯科学院西伯利亚分院经济与工业生产组织研究所的研究人员,该所在俄罗斯乃至国际上负有盛名,研究西伯利亚已有50多年,每年有大量的研究成果,其中不少研究成果成为俄罗斯政府制定东部地区发展战略与确定发展目标的科学依据。据该书主编库列绍夫院士在中文版序中介绍,该所在2008年全球金融危机前,准确地提出了西伯利亚部门与地区经济结构调整政策以及确定现代经济发展优先部门的设想与政策。确定的西伯利亚经济发展优先部门是:地质学和自然资源开采(石油、天然气、煤炭、金属等);原材料深加工

(石油天然气加工和石油天然气化学工业、煤炭加工和煤炭化学工业、木材加工和木材化学工业、纸浆工业等);电力和供热(水力发电站、火力发电站、可再生资源等);农业综合体(包括绿色营养食品);建筑业和建筑材料(新型建筑材料);机器和仪器制造业(航空、钻探、采矿、管道设备、交通能源、电工、冶金和农业机械造、飞机制造等);出口型优质运输和通讯服务、科学和教育、休闲旅游等。

二 对研究中俄区域合作 具有重要的现实意义

近几年来,俄罗斯对中国在其战略全局中重要性的认识,不只限于两国存在长期的战略依托这一层面,而且表现在积极与主动地谋求两国经贸合作,特别是区域领域的合作,以实现其东部地区(西伯利亚与远东)的开发与开放战略。2009年5月21日,在哈巴罗夫斯克举行的边境地区合作会议上,时任俄罗斯总统梅德韦杰夫说:“中国永远是俄罗斯最有发展前景的伙伴之一。因此我们必须积极吸引中国在我国远东地区投资。远东和外贝加尔崛起必须与中国东北的发展计划协调一致。”2009年9月23日中俄两国已正式批准了《中华人民共和国东北地区与俄罗斯远东及东西伯利亚地区合作规划纲要(2009~2018年)》。

俄罗斯之所以积极推动东部地区的开发与开放战略,其主要原因有:

第一,对俄罗斯来讲,开发与开放东部地区是其重要经济社会发展战略。不论是苏联还是当代的俄罗斯,都高度重视东部地区的发展,这里集中了70%~80%的各种重要资源。该地区经济结构的特点是:从产业结构总体来看,农、轻、重发展比例失调,从工业内部结构来看,采掘工业与加工工业比例失调;军工企业在机器制造业中占有很大比重,经济结构带有严重的军事化性质;基础设施发展滞后,第三产业不发达。目前,西伯利亚与远东地区的经济虽比叶利钦时期大有改善,但与欧洲部分相

比仍要落后得多。投资不足,旧生产能力的改造和技术更新十分缓慢,导致生产企业固定资产严重老化;采掘工业地质勘探普查工作滞后,从而使新探明的矿产储量不能抵补开采量,导致俄罗斯油气产量增速下降;科技进步缓慢,技术、工艺落后,产品更新换代迟缓;人口大幅度下降,面临劳动力严重不足的困难;等等。

第二,俄罗斯能否崛起成为世界性的经济大国,到 2020 年能否成为世界第 5 大经济体,在相当程度上取决于东部地区的发展。再说,如果东部地区长期落后,经济结构不能调整,正如普京所说,那么俄罗斯均衡的区域发展政策就不能实现,亦不能保证俄罗斯的和谐发展。

第三,俄罗斯清楚地认识到,21 世纪将是亚太世纪,世界经济与贸易重点已日趋转向亚太地区,俄罗斯必须做好准备,使其东部地区适应这一发展趋势。俄罗斯清楚地认识到,亚太地区的经济的重要性在不断上升,当前亚太地区占世界 GDP 的 57.5%、世界贸易总额的 48%,40% 以上的外国直接投资都已经落在 APEC 成员国家。据专家估计,这些指标在近年内可能还会增长。目前在俄罗斯对外贸易中,亚太经济合作组织的比重为 24%。

第四,俄罗斯加速开发与开放东部地区,是推动这一地区今后发展重大的、必不可少的步骤。俄罗斯国内与国际上一些有识之士早就提出,西伯利亚与远东参与紧密的国际合作是不可避免的。特别需要指出的是,在全球金融危机的严重冲击下,俄罗斯经济出现了严重的困难,俄罗斯更是把中国视为最重要的经济合作伙伴,巨大的市场与投资的重要来源。

对中国来讲,重视亚太地区,加强对俄远东地区合作,除了为了实行全方位开放、深化国际经济合作这一总目标外,从开放格局调整角度来看,还要考虑到以下战略因素。

第一,适应对外开放格局调整趋势的要求。过去较长一个时期以来,中国的对外开放,从地域来看,主要集中在沿海地区,所实行的地区倾斜政策是完全正确的,它取得了比较好的经济效益。今后中国仍将坚持扩大沿海地区的开放。随着中国实施西部大开发战略和振兴东北的战略,西部地区和东北地区的开放步伐需要加快。但与此同时,也应看到,在 20 世纪 90 年代,中国开放的北移趋势也已十分明显,越来越多的人提出,应该形成多层次、全方位、多边的开放格局。从这几年的情况来看,中国沿边地区,特别是东北三省、新疆与内蒙对外经济活动取得了很大发展。因此,在开放北移、实行沿海发展战略,辅之以沿边发展战略时,首先要考虑以上五个省区的开放。

第二,从沿边战略来看亚太地区的重要性。中国东北三省在实行沿边发展战略、加速对外开放过程中,可以

充分利用其自身的优势,积极地加强与亚太地区各国的合作。这样,既可加速东北三省经济的发展,又可对推动亚太地区的发展起重要作用。还应看到,加强与提高我国与俄罗斯西伯利亚和远东地区的经济合作,不仅对两国有关地区经济发展起了积极作用,并对推动有关地区经济全球化进程也起了推动作用。

三 西伯利亚对研究中俄科技合作具有独特的重要性

西伯利亚具有巨大的科技潜力。俄罗斯为了进一步加强技术合作,将在新西伯利亚建立国家级科技开发中心,作为亚太地区技术合作的基地。俄罗斯科学院社会经济地区发展研究所主任弗拉基米尔·伊林则表示,在技术推动世界经济发展的大背景下,俄亚太地区也应紧跟时代步伐,充分利用科技进步的成果,实现资源高效利用,由传统资源依赖型发展模式过渡到资源高效型模式。

俄罗斯科学院西伯利亚分院通讯院士、秘书长 H. 3. 利亚霍夫认为,在西伯利亚分院与中国科技合作方面,特别值得重视的是发展交通运输网络中的技术问题。他指出,西伯利亚分院已与中国科学院长春分院共同参与实施的研发公路路面材料和路基结构材料的项目,有可能成为中俄两国的大型合作项目,这些新材料适合严寒条件下公路建设的需要。

加强我国与俄罗斯西伯利亚科技合作的重要意义表现在:从国家层面讲,不论是中国还是俄罗斯,要实现经济转型、经济现代化与加快经济增长方式的转变,都必须加速科技进步与提高企业生产技术的创新。要做到这一点,一方面要靠本国积极发展教育事业与增加对科技领域的投入;另一方面还需要加强国际合作,而中俄两国的科技合作有着很大的潜力。

从地区层面讲,东北三省调整与改造工业的一项共同性任务是,加速发展装备制造业。为此,必须依赖先进的科技,靠领先的科技所形成的核心竞争力,来牵动工业企业国内外市场竞争,实现可持续、跨越式的发展,以达到用高新技术改造传统产业的目的。而上述目标的实现,单靠东北三省和国内自身的科技力量是不够的,需要加强对俄科技合作。

以上简要评介充分说明,《21 世纪初的西伯利亚》一书对研究俄罗斯具有十分重要的现实意义,是值得一读的好书。最后还应指出的是,此书的翻译是件十分复杂的事,有相当的难度,译者的努力为读者提供了一部高质量的译著。

(责任编辑 向祖文)